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Časopis vznikl za fi nanční
podpory Hlavního města Prahy

Mít kam jít ?!? – tato tři slova nejsou jen názvem 
časopisu, který se Vám právě dostává do ruky, ale také 
velkou výzvou jak pro děti a jejich rodiče, tak i pro 
vedoucí kroužků, oddílů a klubů. Ti první stojí před 
těžkým právem volby, jaké činnosti se ve volném čase 
věnovat. Zda jimi vybraný kroužek bude tím pravým 
a pomůže nejen smysluplně naplnit volný čas jejich 
potomků, ale možná je i nasměrovat k budoucí profesní 
orientaci. 
Ti druzí, pedagogové volného času, jsou naopak plni 
očekávání, o kterou z jimi připravovaných aktivit 
budou mít potenciální účastníci zájem a jsou připrave-
ni zajistit dětem takový program, který bude naplněn 
zážitky i poznáním ve vrchovaté míře. Jsou si totiž plně 
vědomi, že zatímco do školy se chodit musí, do zájmo-
vých kroužků „jen může“. 
Těší mě, že v letošním školním roce je pro mladé 
Pražany připraveno přes 3000 možných aktivit na více 
než 50ti místech v našem hlavním městě. 
Přeji Vám dobrou ruku při výběru.

Ing. Marie Kousalíková
náměstkyně primátora hl. m. Prahy

Mít kam jít?!? – Pokud si vzpomínám, tuto otáz-
ku jsem měl vyřešenou asi takto: pondělí - atletika, 
úterý - odpolední vyučování, středa - atletika, čtvrtek 
- výtvarka, pátek - atletika… Asi tak nějak vypadal můj 
„pracovní týden“ do mých 15ti let. Dnes by jistě mnohý 
psycholog namítal, že jsem byl poněkud přetížené dítě, 
ale to by mě nesměl znát. Na atletiku jsem chodil na 
Stadion mládeže DDM hl. m. Prahy, a ačkoli se ze mne 
nestal žádný reprezentant, zažil jsem při ní spoustu 
adrenalinu i legrace, mám ji dodnes rád a věnuji se jí 
jako trenér mládeže. I kreslení dodnes ve své profesi 
čas od času využívám. Škoda, že na kytaru jsem se 
musel učit hrát sám o víkendech a na táborech, neboť v 
týdnu již nebylo kdy. 
A tak i Vám všem, kteří si otázku „kam jít“ právě 
pokládáte, držím palce pro tu správnou volbu jak 
naložit s volným časem.

Ing. Mgr. Libor Bezděk
ředitel DDM hl. m. Prahy
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představujemepředstavujeme

„Oblast technických oborů jsme rozšířili 
o kroužky se zaměřením na oblast umění 
jednak proto, abychom k nám přilákali také 
dívky a jednak z toho důvodu, že v praxi 
hledáme možnosti propojení technických a 
uměleckých oborů. Ačkoli to není na první 
pohled vždy patrné, toto propojení existuje, 
ba co více, je dost důležité. Každá umělecká 
disciplína potřebuje své technické zázemí a 
technici zase hledají oblasti, kde by mohly být 
účelně využity jejich nápady a zlepšováky. V 
tomhle směru se obě skupiny kroužků dobře 
doplňují,“vysvětluje důvody rozšíření nabíd-
ky oborů Jaromír Santler, vedoucí Stanice 
techniků DDM Praha.

Přijďte všichni!
Stanice techniků je otevřená každému, kdo 
hledá zábavu, kamarády a možnost věnovat 
se činnostem, které ho zajímají. „Přijít k nám 

může opravdu kdokoli. Své služby nabízíme 
také skupinám dětí, které mají specifi cké 
potřeby – kupříkladu hendikepované mládeži 
nebo dětem cizinců. Pro postižené u nás orga-
nizujeme fi lmový kroužek a děti cizinců žijící 
v Praze se u nás mohou zapsat do výtvarného 
kroužku, ve kterém se mluví anglicky nebo 
francouzsky,“ dokumentuje snahu stanice o 
maximální otevřenost Jaromír Santler.

V případě některých aktivit padá i hranice 
věkového omezení. Konkrétním příkladem 
je kroužek počítačové techniky a elektroniky 
vedený Františkem Pechlátem. „Navštěvují 
nás zájemci od 4 do 99 let. Minulý rok jsme 
měli dokonce dvaaosmdesátiletého člena 
– profesora čínštiny. Většina dospělých, kteří 
se k nám přihlásí, nikdy předtím s počítačem 
nepracovala a tomu je třeba přizpůsobit 
výuku. Jedeme od naprostých základů. Navíc 

je třeba lidem práci s počítačem přiblížit 
vhodným způsobem. Uvedu příklad: část 
členů tohoto kroužku tvoří maminky a ženy 
v domácnosti. Těm se pak snažím principy 
práce s počítačem připodobnit třeba ke 
zkušenostem s domácími pracemi. Když si 
mají uspořádat soubory na disku, říkám 
jim, aby si představily vyrovnané komínky 
prádla ukládané do skříně. Lehce zveličuji, i 
úsměvně nadsazuji. Je důležité, aby k počítači 
přistupovaly jako ke svému pomocníkovi a 
neměly pocit, že jsou v jeho područí.“

Lákavý svět miniatur
Velká autodráha přes celý sál, po které se 
prohánějí modely slavných závodních vozů, 
rozlehlá železnice s panoramaty krajiny se 
vším, co do ní patří, malé i velké modely 
letadel… Modelářské kroužky jsou jakousi 
„vlajkovou lodí“ Stanice techniků, od samého 

Stanice techniků DDM Praha si svoji popularitu získala především díky orientaci 
na technické obory a modelářství. Kromě techniků a modelářů tady ale dnes běž-
ně potkáte také mladé tanečníky, fotografy, výtvarníky, fi lmaře…

Stanice techniků:
ZÁBAVA NEJEN PRO TECHNIKY
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začátku patří k nejoblíbenějším. Ale jak uvádí 
Jiří Opl, vedoucí sekce modelářských aktivit, 
ani jim se nevyhnuly změny: „Kdysi u nás 
bylo modelářství obecně jedním z nejrozšíře-
nějších koníčků. I dnes si zachovává velkou 
popularitu, ale musí o ni soutěžit se spoustou 
jiných volnočasových aktivit, které se dětem a 
mladým lidem nabízejí. Svoji roli hraje i fakt, 
že modelářské pomůcky jsou dnes mnohem 
dražší a že si lze koupit už i hotový model. 
Nicméně, kouzlo modelařiny tkví v něčem 
úplně jiném – ono není stejné, když si hotový 
model koupíte, a když si ho sami postavíte. 
Pocit, že výsledný efekt je pouze na vás, na 
vaší práci, to vám žádný kupovaný model 
nenahradí. A v tomto směru u nás mají děti 
skvělé podmínky: originální stavební plánky, 
materiál, ale třeba i možnost účastnit se akcí, 
které s modelářstvím souvisejí.“

Místo pro budoucí umělce
Dlouholetou tradici podtrženou vynikají-
cími výsledky má fotoklub Líheň, který se 
zaměřuje na černobílou a digitální fotografi i a 
s ní spojenou přípravu na přijímací talentové 
zkoušky na fotografi cké obory studia. Styl 
práce ve fotoklubu přibližuje Jaromír Santler: 
„Snažíme se děti naučit vnímat radost neje-
nom z obrazu, ale také z obsahu fotky. Často 
k nám začnou chodit jen pod vlivem okouzlení 
z techniky. Reprodukují svět kolem sebe, ale 
těm fotkám zpočátku chybí obsah. Proto u 
nich dnes kromě jiného rozvíjíme schopnost 
vyjádřit prostřednictvím fotografi e i pocity, 
nálady, postoje...“
Fotografování je přitom jen jednou z řady 
umělecky zaměřených sekcí Stanice techniků. 
Působí zde také výtvarný ateliér, který nabízí 
kromě přípravy ke studiu na střední školy 
výtvarného směru i řadu výtvarných aktivit 

pro děti a mládež od 6 let věku. Činnost 
výtvarného ateliéru rozšiřuje vznikající 
keramická dílna. Dále zde pracuje videoklub 
vytvářející podmínky nejmladším tvůrcům 
pro práci na vlastních fi lmových dokumen-
tárních nebo hraných projektech, hudební 
a zvukové studio, ve kterém mohou první 
zkušenosti načerpat budoucí moderátorské či 
hudební hvězdy nebo taneční studio Emotion, 
jehož činnost byla v minulých dvou letech 
zúročena účastí souboru na mistrovství světa 
v Bostonu a New Yorku. Nabídka je tak širo-
ká, že si vybere opravdu každý.

Text: Ivan Šiler

Co jsou otevřené kluby

Ne všichni mladí lidé si přejí ve svém volném čase pra-
videlně docházet do kroužků. Mnozí své záliby rozvíjejí 
sami nebo se svými přáteli. Pro ně představují zajíma-
vou alternativu otevřené kluby.

Typickou činností v rámci otevřených klubů jsou akce, 
které se zde pořádají na přání návštěvníků - koncerty 
začínajících kapel, promítání krátkých autorských 
fi lmů, diskuze, soutěže atd. 

Ve všedních dnech, kdy se žádná podobná akce neko-
ná, fungují otevřené kluby jako prostor, kde se děti 
a mladí lidé mohou jen tak sejít, posedět, dát si čaj, 
popovídat si, popřípadě si zahrát třeba stolní fotbálek, 
kulečník nebo šipky.

A svým návštěvníkům se snaží nabídnout ještě něco 
navíc. Aspirují na transformaci v prostor, který bude 
pro mladé bodem jistoty a bezpečí, kde najdou radu i 
pomoc v obtížných životních situacích.

Pocit, že výsledný efekt je pouze na vás, na vaší práci, to vám žádný 
kupovaný model nenahradí. 

Hudební a zvukové studio, ve kterém mohou první zkušenosti 
načerpat budoucí moderátorské či hudební hvězdy.

KAM DO OTEVŘENÝCH KLUBŮ
Praha 2 otevřené kluby DDM P2 www.ddm-ph2.estranky.cz
Praha 3 klub Beztíže www.ulita.cz
Praha 4 klub Déčko, klub Sklad www.hobbycentrum4.cz
Praha 5 klub Holubník www.ddmpraha5.cz
Praha 6 klub Šestka www.ddmp6.cz
Praha 7 klub K2P www.ddmpraha7.cz
Praha 8 klub Na desce www.ddmpraha8.cz
Praha 9 klub Peklo www.ddmpraha9.cz

Praha 10

klub Hnízdo 
Klub 803
klub Chodba
klub Klinika
klub Minská

www.dumum.cz

Praha 11 klub Beroun www.ddmjm.cz
Praha 12 Klub mladých www.ddmmodrany.cz

Praha 13 klub Mozaika
Klub 13

www.mddm13.cz
www.jaka.cz

Praha 14 klub Pacifi c
klub Most

www.motylek.org
www.ddmpraha9.cz

Praha 17 Klub 17 www.cszs.cz
Praha 21 klub Mikrobus www.neposeda.org
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Dobrý kroužek = fajn prožitky + 
kamarádství

Poslední otázka je paradoxně snazší. Můžeme 
vyjmenovat mnoho kriterií, která jsou vodít-
kem pro to, na který kroužek své dítě přihlásit. 
Shrňme je ale pod jedno a tím je individualita 
dítěte – tj. jaké má vlohy, záliby a zájmy, jaký 
má temperament a povahu. To vše je třeba při 
výběru kroužku posoudit. Pokud má dítě k 
něčemu výrazný talent, je rozhodování rela-
tivně snadné. Záleží pak jen na „naší peněžen-
ce“, nakolik umožní jeho rozvoj. Jestliže není 
talent vyhraněný, záleží na tom, co chce dítě 
samo zkusit. To, že vás by to či ono bavilo, 
nebo že jste v dětství tolik šancí se realizovat 
neměli, v tuho chvíli nehraje podstatnou roli. 
Vybírejte spolu s dítětem, ne za něj!

Stejně tak se jako špatná ukazuje přepjatá 
snaha naplnit každou minutu odpoledního 
programu dítěte. Dnes je to do značné míry 
móda, která ovšem moc dobrého nepřinese ani 
rodičům ani dětem. Stejně jako je důležité, aby 
dítě nějaký kroužek mělo, je důležité, aby mělo 
čas samo na sebe, kamarády a rodiče… Roz-
vrhnout čas dítěte není vždy úplně jednoduché, 
ale je to věc dost podstatná.

Nutit nebo nenutit?
Mnozí rodiče mohou řešit také otázku, co s 
dítětem, které samo žádný kroužek nav-
štěvovat nechce. Co pak? Záleží především 

na tom, jak doopravdy vypadá odpoledne 
takového dítěte. Pokud si doma čte, kreslí, sta-
rá se o vlastní zvířátko, navštěvuje a pomáhá 
prarodičům, jde s kamarády ven, je více méně 

vše v pořádku. Jestliže ale tráví čas u televize 
a počítače, je dobré vyvinout i mírný tlak a 
na dobu minimálně školního pololetí z nabídky 
kroužků v okolí vybrat. Jistou alternativou 
jsou otevřené kluby, školní kluby a podobně. 
V nich se nenásilně a velice přirozeně dohlíží 
na to, aby volný čas dětí měl nějakou náplň, 
aby přinášel to, co dítě právě potřebuje ke 
svému rozvoji, a to jak po stránce sociální, tak 
osobnostní. Jde o to otevřít dětem obzor a k 
něčemu je motivovat. Třeba pak samy přijdou 
k poznaní, čemu se chtějí vlastně věnovat.

Jak poznám dobrý kroužek?
To je trochu složitější. Co jednomu vyhovuje, 
dalšímu nemusí. Jen pro menší část návštěv-
níků kroužků půjde o potencionální přípravu 
pro povolání či profesi. Jen několik kluků 
z fotbalového kroužku se skutečně stane 
profesionálními fotbalisty a jen několik dívek 
z výtvarného kroužku se stane umělkyněmi. 
Láska ke sportu anebo k umění ale může zůstat 
všem. Od kroužků tedy nečekejte nic jako 
soustavnou přípravu pro povolání. Jsou tu 
od toho, aby dítěti umožnily kultivovaně trávit 
volný čas, setkávat se kamarády, potkat dospě-
lého, který se mu stane dalším průvodcem a 
rádcem. Nejde o to podávat bezchybný výkon 
a být maximálně úspěšný, ale spíše o uspoko-
jení citových potřeb dítěte. Dobrý kroužek je 
o pozitivních prožitcích a kamarádství.

To, zda je, či není určitý kroužek dobrý, 
nepoznáte, když se nebudete zajímat, co se v 
něm odehrává. A rozhodně nevystačíte pouze 
s kontrolními otázkami: „Byl jsi na kroužku? 
A co jste dělali?“ Pravidlem by měla být náv-
štěva akcí, které s kroužkem souvisejí - zápasy, 
výstavy, výlety, koncerty atd. Dáte tím dítěti 
najevo, že jeho práci oceňujete, že se zajímáte, 
jaký udělalo pokrok.

Dobrou informací o úrovni kroužku může 
být i krátký rozhovor s vedoucím. Tře-
ba když si jdete dítě vyzvednout. Jakkoli u 
menších dětí je vyzvedávání samo sebou, i u 
starších může mít občasné vyzvednutí dobrý 
vliv na soudržnost vás a dítěte. A může být 
také určitou formou prevence nepravostí, které 
se mohou v kroužku odehrát. Bohužel občas 
slýcháme, že ne vždy je vše v pořádku. Proto 
bude dobré, když se čas od času sami pře-
svědčíte, že s vašimi potomky pracují skuteční 
odborníci. Profesionálové, kteří jsou schopni 
vytvářet podmínky pro rozvoj přátelských 
vztahů mezi dětmi a dokáží věnovat pozornost 
nejen schopnostem dětí, ale i jejich celkovému 
osobnostnímu a sociálnímu rozvoji.

Text: Doc. PhDr. Soňa Hermochová, CSc.
Autorka je psycholožka.

Foto: www.sxc.hu

Kolem kroužků je mnoho otázek. Rodiče se často ptají, proč je 
vlastně zapojení dětí v odpoledních hodinách do zájmové čin-
nosti důležité, co přináší. Každý rodič pak stojí před otázkou, jak 
pozná dobrý kroužek a jaký kroužek je vhodný právě pro jeho 
dítě.



rozhovor
Zpívá pop, žije roc-
kem, je muzikálo-
vou profesionálkou 
a jednou z nejvý-
raznějších osobnos-
tí české hudební 
scény. V první řadě 
je však mámou 
šestnáctiletých dcer 
– dvojčat Aničky a 
Marie, kterým našla 
cestu i do DDM.

Báro, co vás vedlo k tomu, že jsme své 
dcery přihlásila do DDM?
Byla jsem nadšená, když jsem tuhle pří-
ležitost objevila, a dokonce v místě svého 
bydliště. S tím jak holky nastoupily do 
čtvrté třídy, jsem usoudila, že by bylo dobré, 
aby se začaly věnovat i nějaké mimoškolní 
činnosti. Zkrátka jsem pro ně hledala moti-
vaci, protože každá už projevovala nějaký 
ten talent – konkrétně hudební a výtvarný. 

Karlín jsme navíc kombinovaly s pobočkou 
na Smíchově, kam chodily na botaniku a 
aranžování květin. Strašně je to bavilo, a 
tak postupně zájmů přibývalo – keramika, 
tvůrčí psaní, kreslení. Navíc mě mile pře-
kvapilo, pod jak skvělým vedením a v jak 
příjemné atmosféře vše probíhalo.

Co jim nakonec vydrželo nejdéle?
Keramika. Mrzí mě, že si teď nevzpomenu 

na jméno jejich paní učitelky, která jim 
nesmírně rozvinula fantazii a vedla je k 
úžasným tvůrčím výsledkům. Domů totiž 
nosily tak krásné věci, že jsem si zpočátku 
myslela, že to někde nakoupily. Dneska 
mám ale doma výstavku opravdu nádher-
ných keramických prací. Teď skončily 
devítku, takže se asi uzavírá i tahle kapitola, 
ale účel, za kterým jsem je do DDM přived-
la, to splnilo po všech stránkách.

Bára Basiková: 
„S dcerami jsme kámošky“

8



Vidíte, a já bych čekal, že půjdou spíše 
ve vašich šlépějích za muzikou nebo za 
zpíváním...
Maruška k ní má hodně blízko a je opravdu 
nadaná, ale živit se jí nechce.

Proč?
Protože skrze mě mohla poznat i odvráce-
nou stranu této profese. Když je občas svěd-
kem toho stresu, nedostatku volného času 
i soukromí, odrazuje ji to a říká: „Mami, 
takhle já to nechci, jestli budu dělat muziku, 
tak jen pro radost.“ Zpívá si proto jen sama 
pro sebe.

Možná má pravdu…
(mávne mateřsky rukou) ...Ale já si myslím, 
že se to stejně změní. Je jí teprve šestnáct a 
když má člověk talent a chuť, pak je stále 
ve hře. Pravda, není tak ambiciózní jako já 
a věřím, že se momentálně nijak veřejně 
projevovat nechce. To ale skutečně ještě nic 
neznamená. Navíc řada úspěšných zpěváků 
začínala docela pozdě – třeba Dan Bárta až 
někdy v jednadvaceti letech. Takže mám 
pocit, že stačí, aby jednoho dne přišel frají-
rek s kytarou a nic není ztraceno... (smích).

Takže ryzím vzorem pro ni nejste? 
Vůbec ne. Když byla ale menší, občas 
zavítala na zkoušku do divadla. Obě holky 
jsou pak odkojené muzikálem Jesus Christ 
Superstar, protože jsem v něm vystupovala 
mezi jejich druhým a šestým rokem, a ony 
ho se mnou prožívaly.

Vidíte se v nich?
(po menším váhání) Jak v čem... Přála 
bych si, aby byly o trošku lepší než já 
– ctižádostivější a lépe se učily, protože já 
jsem školu strašně fl ákala. Ale pro život mi 
tohle ani tak zásadní nepřijde. Rozhodně 
nelpím na jedničkách a dvojkách za každou 
cenu.

Mluvíte z vlastní zkušenosti?
Moji rodiče mě za každou špatnou známku 
řezali! Myslím si ale, že tohle je prostě 
nesmysl – nebojím se říct kravina! Podle 
mě je důležitější, aby člověk měl v pořádku 
charakter – byl slušný, upřímný, čestný a 
fér. Prostě žádný podrazák. Samozřejmě, 
musí se něco naučit a neměl by dělat hrub-
ky, ale jestli přinese z fyziky nebo chemie 
čtyřku, svět se nezboří.

Je zajímavé, jak rocková zpěvačka s 
občas komplikovanou minulostí, doká-
zala zvládnout roli matky. Navíc dcery 
přišly na svět v době, kdy jste nastoupila 
kariéru české hudební superstar. Nemlu-
vě o tom, že babičky zde – co alespoň vím  
– žádnou velkou roli nesehrály...
(úsměv) Babičky nebyly. Vlastně jen já, 
pěkně vytížená. Snažila jsem se vše uvést 
v nějaký soulad. Kdybych přijala všechny 
ty role, které se nepřetržitě nabízely, asi 
bych byla ještě vytíženější a nejznáměj-
ší ze všech. Ale to bych si pak s dcerami 
nerozuměla tak jako nyní. A to si nedo-
vedu představit. Když totiž vidím dnes ty 
výsledky a zažívám tu pohodu, ve které si 
spolu rozumíme, byla bych blázen, kdybych 
něčeho litovala.

Vzhledem k vašim partnerským anabá-
zím jste na to asi byla jen vy sama…
Ať už jsem partnery měla nebo časem 
odešli, vždy to bylo spíše na mě. Obživa 
i vedení domácnosti. Myslím, že člověk 
vychovává děti tak nějak instinktivně. 
Samozřejmě jsem se dopouštěla chyb, a 
něco bych dnes třeba udělala jinak, ale mys-
lím, že ten výsledek je docela dobrý. Pro mě 
je třeba největší pochvala, když mi ve škole 
paní učitelky řeknou - máte bezva děti, jsou 
prima kamarádky, slušný a hodný, dobře 
vychovaný. Tohle je pro rodiče nejlepší 
vysvědčení, jaké může dostat.

Takže jste s dcerami kámošky?
Přesně. A nikdy bych nečekala, že vztah 
mezi matkou a dcerami může být tak nád-
herný. Trávíme spolu hodně času, chodíme 
do divadel, do kina, jezdíme společně na 
víkendy a výlety. Můžeme si všechno říct. 
Už od jejich útlého dětství jsme neměly 
žádná tabu, hovořila jsem s nimi v klidu a 
normálně i o intimních tématech – porodu, 
sexu, homosexualitě. Přitom se svou vlastní 
matkou jsem se nemohla bavit vůbec o 
ničem, spíše jsem se jí bála. Naši mi pořád 
jen něco zakazovali, což mě vedlo nakonec 
ke lžím, protože kdybych přiznala nějaký 
průšvih, byl by oheň na střeše a čekal by mě 
nářez. Jako rodič jsem se proto snažila dělat 
vše naopak, aby moje holky neměly strach 
mi nic povědět. Když totiž třeba v deseti 
letech nebude mít vaše dítě problém přiznat 
rozbité okno, máte šanci, že až mu bude 
osmnáct, můžete mít pod kontrolou i případ-
né drogy. To, že se raději zdržují doma, než 
by vyrážely někam na diskotéky, je tak pro 
mě asi nejlepší důkaz té vzájemnosti, jaká 
mezi námi panuje.

Text: Ivan Šiler
Foto: Jiří Janoušek

BÁRA BASIKOVÁ O…

…MUZIKÁLECH
Jesus Christ Superstar, to byl nejlepší 
muzikál u nás. Pro mne osobně neza-
jímavější a nejsilnější je ale Johanka 
z Arku.

…PSANÍ
Psaní mě velice baví, ale bohužel 
na ně nemám v současné době čas. 
Jednou, až nebudu zpívat, tak určitě 
zase psát budu.

…CESTOVÁNÍ
Cestování miluju. Je to něco, co vás 
nesmírně obohatí. Ty vzpomínky a 
zážitky vám nikdo nikdy nevezme. 
Každá země má své kouzlo a ještě 
jsem jich hodně neviděla. Nicméně 
letošní léto jsem strávila v Čechách.

…SOUČASNÝCH ČESKÝCH 
KAPELÁCH
Z českých kapel mě v poslední době 
nejvíce zaujala skupina Eddie Stoilow 
nebo obnovený Abraxas. V součas-
nosti je u nás spousta zajímavých 
muzikantů, ale ráda se vracím ke 
klasice.

(Pozn.: Zpracováno z chatu s Bárou Basi-
kovou, který proběhl 24. 6. 2008 na serveru 
www.tyden.cz; redakčně upraveno.)

Nikdy bych nečekala, že vztah mezi matkou a 
dcerami může být tak nádherný.
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AFS Mezikulturní programy o.s. je nezisková, dobrovolnická organizace, která 
vytváří příležitosti pro mezikulturní vzdělávání tím, že ve spolupráci s 55 
partnerskými organizacemi z celého světa zajišťuje výměny středoškolských stu-
dentů. Všechny partnerské organizace AFS se již 60 let řídí přísnými standardy 
kvality, a tak na studenty všude ve světě čeká profesionální personál kanceláří a 
tým dobrovolníků, kteří je během pobytu podporují (např. každému studentovi 
se během celého pobytu věnuje vyškolená kontaktní osoba). V rámci hostitel-
ského programu bydlí zahraniční studenti v českých rodinách, navštěvují české 
střední školy a přinášejí tak odlišnou kulturu přímo do našich domovů. Loni 
navštívilo s AFS ČR 60 studentů z nejrůznějších koutů světa (např. USA, Mexico, 
Venezuela, Island, země EU, Thajsko atd.).V rámci programu mohou do zahraničí 
také čeští středoškoláci, aby poznali život v jiné kultuře, čímž získají nadhled, 
sebevědomí a jedinečnou zkušenost. Loni vycestovalo s AFS přes 40 studentů 
(např. do Německa, Francie, USA, Austrálie, Bolívie, Hong Kongu atd.).

www.afs.cz, tel: 222 317 138

Zajímá Vás, jak se žije jinde?

Klub Klamovka se věnuje náplni volného času dětí a mládeže. 
Mezi pravidelné aktivity patří například Hra na africké djembe - výuka 
jednotlivců a skupin na africké bubny. Formou her a cvičení vstupujete do 
světa rytmu, seznamujete se s africkými nástroji a pronikáte do tajů polyryt-
mie.
Rytmus je možné procvičit také žonglováním, které má na Klamovce dlou-
holetou tradici. Žonglování pomáhá propojovat pravou a levou hemisféru, 
zlepšuje koordinaci, soustředění, prostorovou orientaci, cvičí postřeh a 
podporuje hravost. 
Další činností, umožňující hlubší vnímání a zdokonalení vyjadřovacích pro-
středků, je Pantomima, umění ovládající mimiku a gesta. Výrazem obličeje, 
tělem či pohybem vyjadřujeme své vnitřní rozpoložení a rozmlouváme tak 
k svému okolí. Oslovujeme beze slov. 
Také komiks dodnes oslovuje bez použití slov. Dětský Klub 4list je věno-
ván známým postavičkám českého komiksu, jejichž tvůrcem je Jaroslav 
Němeček. Postavy Čtyřlístku doslova vystupují ze zdí Klamovky a nabízejí 
čtenářům svá dobrodružství.  
Těšíme se na Vaši návštěvu.

www.ddmpraha.cz, tel: 257 220 165

Probuďte svou hravost

Loděnice Vltava je seskupení lidiček co mají 
rádi přírodu a tekoucí vodu. Několik generací 
si vaří v kotlíku, hrají hry a vymýšlejí ptákoviny, 
ale tak, aby druhé pobavily a něco zbylo i na 
ně. Když jim Loděnici na Libeňském ostrově u 
slepého ramene Vltavy bere voda, zachraňují 
lodě a pak se pachtí v bahně, aby se mohla 
postavit znova a za dosti peněz Magistrátu 
jako moderní outdoorové  centrum. 
Létem, kdy zvykem je být u moře, věnují se 
vedoucí dětem, s kterými rok co rok – týden 
co týden vybraným to dnem i víkendem byli 
pospolu a učili se moudrostem i dovednostem, 
jak že je to zařízené v přírodě i vesmírném 
prostoru – environmentální a energetickou, 
nenápadnou to výchovou. Problémy drobné 
tu též jisté jsou, když dnes dětem víc jak pobyt 
v přírodě servírován je virtuální svět a úředník 
vše nově chce normovat a nazývat, ale přec 
úloha výchovy  k člověčenství od dob Komen-
ského jedna jest.

www.lodenice-vltava.cz

Loděnice jako fenomén

Není auto jako auto. K projížďce v Modrém 
přízraku „řidičák“ nepotřebujete!

V rámci hostitelského programu bydlí zahraniční 
studenti v českých rodinách

Ahóóój!!!
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Kouzelnický kroužek pracuje pod hlavičkou našeho DDM Praha 5 ve 
spolupráci s Magickým klubem Praha (dále MKP) již šest let. Ve svých 
řadách sdružuje zájemce o moderní magii, kteří v dospělosti pře-
cházejí do MKP. Členové kroužku vystupují při různých slavnostních 
příležitostech a to jak u nás, tak v zahraničí. Obor moderní magie 
zahrnuje např. manipulaci s míčky, kartami, náprstky, dále magii u 
stolu s drobnými předměty, mentální magii či velké iluze (mizení 
osob). 
Pátým rokem funguje v DDM 5 Klub dopravní historie. Klub sdružuje 
ve svých řadách děti a mládež zajímající se o současnost a historii 
kolejové dopravy. Součástí programové nabídky jsou exkurze do 
drážních prostor, technického zázemí městské dopravy, výlety 
nostalgickými vlaky, brigády na opravě mašin v muzeu ČD, zvláštní 
jízdy MHD v ČR, besedy s dopravními odborníky a spousta jiných 
zajímavostí.
Pro mládež existuje v DDM 5 Klub scénického šermu. Šerm je v sou-
časnosti moderní sportovní disciplínou, během jehož výcviku musí 
zájemci prokázat velké úsilí. Členové klubu se tak učí rychlosti, obrat-
nosti, pohybové přesnosti, odhadu vzdálenosti, dobrému postřehu, 
rozhodnosti a vytrvalosti.

www.ddmpraha5.cz, tel: 257 323 918

Magie i šerm pod jednou střechou

Osmičkové šlápoty jsou turistický pochod ve znamení 
osmiček – trasa dlouhá 8 km po Praze 8, ve spolupráci s 
Městskou částí Prahy 8 atd. V září každým rokem startu-
je duel procházek územím Prahy 8. Symbolem se stala 
keramická šlápotka vždy jiné barvy.  
Druhý pochod pořádá Dům dětí a mládeže v Praze 8 
na jaře a je spojen s překvapením – účastníci si v cíli z 
krabic poslepu vyloví dárek v podobě milé maličkosti.
Nenáročné procházky jsou určené široké veřejnosti. 
V září dokonce mohou „pochodovat“ čtyřnozí domácí 
miláčci – i oni v cíli obdrží svoji odměnu - sáček s psími 
granulemi. Na trasách se tak potkávají rodiče s dětmi v 
kočárku, předškolní děti, ale také účastníci ve zralém i 
pozdním věku. Právě kvůli věkovému rozpětí jsou vždy 
do programu zařazeny jednoduché, zábavné i vědo-
mostní úkoly. Šesti až osmikilometrová délka pochodu 
neodrazuje, mladší děti ji vždy zdolají bez problémů, 
turisticky zdatnější jedinci berou akci jako příjemnou 
procházku. Koncem letošního září se těšíme na všech-
ny, kteří přijdou na 3. ročník Osmičkových šlápot!

www.ddmpraha8.cz, tel: 284 680 230

Osmičkové šlápoty

Původní nápad byl uspořádat „jen“ takové setkání pro papírové modeláře, kteří 
by předvedli mezi sebou své umění a předali si zkušenosti. To však přestalo časem 
stačit a za několik let se po našem příkladu vytvořila po celé republice série divác-
kých soutěží, které postupně přešly do pohárových. 
Papírové jaro DDM Jižního Města je jedinou soutěžní přehlídkou tohoto druhu v 
Praze, a proto tradičně přiláká mnoho účastníků i diváků nejen z okolí. 
Každoročně je přihlášeno okolo 300 modelů z velké a malé architektury, vojenské 
techniky, letecké techniky a dioramatu. Soutěží se v kategoriích žáci, junioři a seni-
oři. Každý ročník soutěže má své ústřední téma, např. policejní akademie, pokus 
o postavení největšího vojenského dioramatu, formule 1, model Mochovského 
mlýna,  Panzer Rallye. Soutěž je organizována ve spolupráci s KCPM 05 Golden 
Apollo a CPM o.s.

www.ddmjm.cz, tel: 272 929 545

Formule 1 z papíru? Proč ne!
Do startu raketoplánu 

Discovery zbývá 1 minuta.

Pátým rokem funguje v DDM 5 Klub 
dopravní historie.

Získej i ty svoji keramickou 
šlápotku.



reportážreportáž

Když se září vydaří, je to asi nejpříhodněj-
ší měsíc na výlety. A právě na toto období 
připadá každoroční výlet Parníkem do ZOO, 
pořádaný pražskými domy dětí a mládeže, 
nad kterým převzal v loňském roce záštitu 
primátor hlavního města Prahy, MUDr. Pavel 
Bém.

Můj syn Jakub nastoupil loni do první třídy, a 
jelikož všechny začátky bývají těžké, uvítala 
jsem celodenní výlet jako příjemnou změnu 
jeho poměrně náročného školního programu. 
Doslechla jsem se, že aby byl zážitek sku-
tečně dokonalý, je třeba začít cestu parníkem 
po Vltavě. Každou celou hodinu už od devíti 
ráno vyjížděly parníky z Rašínova nábřeží 
směr ZOO. Loděnku potřebnou ke vstupu na 
parník jsem si proto včas vyzvedla v Domě 
dětí a mládeže na Karlínském náměstí (je ale 
možné ji získat i v jiných pražských DDM), 
a to zcela zdarma. Nejen díky opravdu 
nádhernému počasí byla zhruba hodinová 
plavba lodí zážitkem jak pro malé, tak velké 
výletníky. Po příjezdu jsme se pak všichni 
vydali do ZOO.

Pro sportovce
Hned u vchodu jsme dostali mapku, kte-
rá nás nasměrovala za dobrodružstvím a 
zábavou. Nápaditý program pro všechny 
zúčastněné připravili pracovníci domů dětí a 
mládeže. Akce byla pojata jako putování po 
ZOO s úkoly pro soutěžící na všemožných 
stanovištích a celá spodní část zoologické 

zahrady byla těmito stanovišti zaplněna. 
Svoji zručnost a obratnost si mohly děti 
vyzkoušet při hodu na pelikána – házelo se 
kruhem a cílem bylo trefi t pelikánův zobák. 
Spoustu zábavy si děti užily i při šermířských 
soubojích, obzvlášť proto, že se bojovalo s 
dospělými, kteří samozřejmě malé odvážlivce 
několikanásobně převyšovali jak výškou, tak 
váhou. Jedním z vůbec nejnáročnějších úkolů 
byl žirafí běh neboli závod na chůdách. Díky 
obtížnosti tohoto úkolu a způsobu, jakým ho 
děti provedly, bude výstižnější nazývat tuto 
atrakci propříště žirafím pádem.

Pro chytré hlavičky a šikovné 
ručičky
Stanoviště ale nebyla jen o sportu. Na své si 
přišli i malí intelektuálové, zejména při plnění 
úkolů vyžadujících znalosti z oboru zoologie. 
Děti řešily zvířecí hádanky, poznávaly zvířata 
na obrázcích či skládaly zvířecí puzzle. 
Dostalo se samozřejmě i na malé umělce 
– poté, co udatně bojovali v záludných 
sportovních hrách nebo týrali své hlavičky 
úlohami ryze vědomostními – přišel na řadu 
jejich obor. Mohli se prosadit v různých 
výtvarných aktivitách jako malování na tričko 
či výroba papírového klobouku, ti zručnější 
si sami vyrobili košík. Malování se Kubíkovi 
vždycky líbilo, a tak si nakonec i on přišel na 
své. Všechny děti si zkrátka užívaly pestrou 
nabídku aktivit a během odpoledne postupně 
splnily všechny úkoly.

Možná přijde i Saxana
Vyčerpaní soutěžící měli posléze příležitost 
oddechnout si při sledování pódiového pro-
gramu, ve kterém vystupovaly soubory a jiné 
umělecké formace, složené z dětí docházejí-
cích do kroužků vedených pedagogy domů 
dětí a mládeže. Vrcholem této části programu 
bylo vystoupení „čarodějnice“ Petry Černoc-
ké, která se prezentovala se svým programem 
Saxana dětem. Děti neskrývaly své nadšení 
a nechaly se vtáhnout do proudu her, jimiž je 
Saxana upoutala na celou hodinu. Pódiový 
program moderovala herečka Klára Jandová, 
kterou zná nejedna holčička z její éry „prin-
ceznovských“ rolí.
Program skončil až se západem slunce kolem 
šesté hodiny večerní, kdy byly tři tisícovky 
rodičů a dětí, kteří se akce zúčastnili, už 
naprosto vyčerpáni náročným dnem. I já, 
ale hlavně můj syn Jakub jsme si tento den 
náramně užili a ani letos nebudeme v ZOO 
chybět.
Akce je naplánovaná na sobotu 13. září a 
pojede se opět z Rašínova nábřeží. Nezapo-
meňte si proto i vy včas vyzvednout loděnku, 
abyste nebyli ochuzeni o jízdu parníkem, kte-
rá k této akci neodmyslitelně patří. Nebudete 
litovat!
             
    

 Text: Štěpánka Friedrichová
Foto: Radovan Tyl

Pražské Domy dětí a mládeže spolu se ZOO Praha připravují každý 
rok na konci léta výlet parníkem do Zoologické zahrady, kde na děti 
čeká zábavný program plný her, soutěží a vystoupení.

PARNÍKEM DO ZOO
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LI
ST

O
PA

D

1. 11. 08 Homo ludens divadelní festival amatérských divadel  (DDM JM, tel: 272 929 545)

1. 11. 08 Divadelní představení z cyklu 
Každou první sobotu v DDM

pro děti od 3 let, v 15 h sál DDM P6 (tel: 235 32 33 33-2)

3. 11. 08 Podzimní radovánky zamykání lesa, hry a soutěže s podzimní tématikou, Lesopark Hostivař, od 16 h, (DDM P10, tel: 274 770 364)

7. – 8. 11. 08 Mistrovství České republiky automodelářů v 
kategorii NASCAR

(autodráha Stanice techniků DDM hl. m. Prahy, tel: 224 310 240)

8. 11. 08 Cvičíme a bavíme se o víkendu cvičení a plavání v bazénu v Sokole Královské Vinohrady, od 14 h (DDM P2, tel: 222 251 572)

14. 11. 08 Cesta světel vlastnoručně vyrobená světýlka posvítí na večerní cestu Centrálním parkem, od 16 h (MDDM Stodůlky, 
tel: 251 620 266)

14. – 17. 11. 08 Karlínské jeviště největší přehlídka amatérského divadla v Praze (Karlínské spektrum DDM hl. m. Prahy, tel: 222 333 812)

17. – 19. 11. 08 Řečniště seminář řečnického umění pro studenty (Klub Klamovka DDM hl. m. Prahy, tel: 257 220 165)

19. 11. 08 Tvořivé odpoledne v Amfoře papír, sádra a výrobky ze starých CD – výtvarná dílna, 13,30 – 16,00 h (DDM P4, tel. 241 731 489)

22. 11. 08 Kukšimajda soutěžní odpoledne plné her, 13 – 17 h (DDM P7, tel: 220 800 571)

27. 11. 08 Adventní setkání představení pohybových kroužků, Sales. divadlo Kobylisy, od 17 h (DDM P8, tel: 284 680 230)

29. – 30. 11. 08 Mikulášské vlaky akce ČD a DDM P5, Mikuláš s družinou prochází historickým vlakem jedoucím po Praze, hodným dětem nadělí 
drobný dárek, zlobivým dětem pak čert předá uhlí z lokomotivy (DDM P5, tel: 257 323 918)

ZÁ
ŘÍ

3. 9. 08 Den otevřených dveří kašírování zvířátek, jimiž bude vyzdobeno dětské hřiště (Klub Klamovka DDM hl. m. Prahy, tel: 257 220 165)

4. 9. 08 Jízda historickou tramvají pojeďte s námi historickou tramvají a poznejte Prahu - odjezd z Vozovny Střešovice (společná akce pražských 
DDM, www.volnycaspraha.cz)

4. 9. 08 Po stopách faraóna Tutanchamona jednodenní výlet do Vídně spojený s návštěvou ojedinělé výstavy Tutanchamon a svět faraónů (DDM P4,
tel. 241 731 489)

6. 9. 08 Divadelní představení z cyklu 
Každou první sobotu v DDM

pro děti od 3 let, od 15 h sál DDM P6 (tel: 235 32 33 33-2)

9. 9. 08 Kdo si hraje, nezlobí zábavné odpoledne pro děti před KD Krakov v Bohnicích (DDM P8, tel: 284 680 230)

9. 9. 08 Po prázdninách s Domem Um skákací hrad, hry a soutěže na hřišti Domu Um Strašnice, zápis do zájmových útvarů, informace o akcích 
Domu Um, od 10 h (DDM P10, tel: 274 770 364)

11. 9. 08 Vypich 2008 aneb pláň plná zábavy ukázky činnosti pražských DDM a integrovaného záchranného systému, divadelní a hudební vystoupení, 
14 - 18 h (společná akce pražských DDM, www.volnycaspraha.cz)

13. 9. 08 Parníkem do ZOO zábavný den pro děti plný her, soutěží a vystoupení (společná akce pražských DDM, tel: 222 333 817)

13. 9. 08 Janebův tajný závod šifrovací hra po Praze (DDM JM, tel: 272 929 545)

13. 9. 08 Věžojáda soutěžní odpoledne plné her, 13 - 17 h (areál DDM P7, tel: 220 800 571)

15. 9. 08 Zahájení Krokouše + Den otevřených dveří nejen přírodovědná soutěž o hodnotné ceny (Stanice přírodovědců DDM hl. m. Prahy , tel: 257 321 336)

19. – 21. 9. 08 Výtvarný a fotografi cký seminář zvláště vhodný pro uchazeče o studium výtvarných a fotografi ckých škol (Stanice techniků DDM hl. m. Prahy 
tel: 224 310 240)

20. 9. 08 Den otevřených dveří v Lanovém centru vstup zdarma, 10 - 16 h (Karlínské spektrum DDM hl. m. Prahy, tel: 222 333 812)

21. 9. 08 Začínáme tradiční zahradní akce s bohatým programem na zahájení školního roku (DDM P9 Prosek, tel: 286 884 456)

27. 9. 08 Kola  v Praze zábavné odpoledne na dopravním hřišti v  Muzeu policie ČR, od 14 h (DDM P2, tel: 222 251 572)

ŘÍ
JE

N 3. 10. 08 Kolečkiáda soutěžní odpoledne na kolečkách pro děti i rodiče (Karlínské spektrum DDM hl. m. Prahy, tel: 222 333 814)

3. 10. 08 Narozeniny 4. narozeniny pobočky - program plný zábavy a soutěží s tradičním narozeninovým dortem (DDM P9 
Černý Most, tel: 286 889 428)

4. 10. 08 Za pražská humna s domy dětí a mládeže 1. ročník pochodu v Kunratickém lese (spol. akce pražských DDM, www.volnycaspraha.cz)

8. 10. 08 Pankrácká fontána zábavné tradiční odpoledne v Centrálním parku Pankrác od všeho trochu z průřezu zájmových činností, 
13,30 – 17,00 h (DDM P4, tel. 241 731 489)

10. – 11. 10. 08 Klamfest hudební a divadelní festival (Klub Klamovka DDM hl. m. Prahy, tel: 257 220 165)

11. – 12. 10. 08 Půlnoční cirkus celodenní lunapark s večerním představením (DDM P8, tel: 284 680 230)

18. 10. 08 Otevřený workshop – aerobik (DDM JM, tel: 272 929 545)

18. 10. 08 Drakiáda soutěž o nej draky i dráčky, ukázka létání modelů letadel – kroužek leteckých modelářů, od 14,00 h 
(MDDM Stodůlky, tel: 251 620 266)

18. 10. 08 Výlet parním vlakem do Mladé Boleslavi prohlídka letiště s historickými letadly, vrtulníky, prohlídka hradu, muzea autíček, historického domu, 
ZOO a botanické zahrady patřící místnímu DDM (DDM P5, tel: 257 323 918)

20. 10. – 
– 30. 11. 08 Výstava Zuzany Zbořilové Fotogalerie Juliska představí volnou tvorbu bývalé členky fotoklubu Líheň Stanice techniků a absolventky ITF 

Slezské univerzity (Stanice techniků DDM hl. m. Prahy, tel: 224 310 240)

22. 10. 08 Paleontologické odpoledne s dinosaury odpoledne plné her s nejen paleontologickou tématikou v příjemném prostředí areálu Stanice přírodovědců 
(DDM hl. m. Prahy, tel: 257 321 336)

26. 10. – 
– 29. 10. 08 Strašidelné podzimky na Vysočině podzimní prázdniny na  táborové základně Tři Studně, táborová hra (DDM P10, tel: 274 770 364)

31. 10. 08 Halloween aneb Oslava poslední noci 
keltského roku

slavnost inspirovaná starými keltskými zvyky, od 16 h (DDM P2, tel: 222 251 572)

31. 10. 08 Halloween po česku podvečer plný světýlek a večerní orientační závod dvojic ve Hvězdě, dopravní hřiště 
(DDM P6, tel: 235 32 33 33-2)
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